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CADE DIN ACEST AN
Felul în care întreprinderile 

judeţului nostru au început a- 
nul 1970, cum s-au încadrat 
din primele zile într-o ritmici
tate corespunzătoare sau nu, se 
desprinde, în momentul de faţă, 
din realizările producţiei mar
fă pe primele două decade ale 
lunii ianuarie. Privită global, 
situaţia îndeplinirii volumului 
lunar al producţiei marfă (în 20 
zile doar 59,1 la sută), scoate in 
relief anumite deficienţe, în 
special referitoare la pregătirea 
necorespunzătoare, la multe în
treprinderi, a condiţiilor pro
ducţiei acestui an încă din pri
mele zile. Avem în vedere în 
primul rînd uzina „Indepen
denţa“ care nu a reuşit să rea
lizeze, în două decade, decit 
31,6 la sută din producţia mar
fă planificată pe luna ianuarie. 
Cum va reuşi această uzină să 
mai execute, în 10 zile, încă 
68,4 la sută din plan, dacă a 
început dejă cu aceleaşi moti
vări ca şi în anul trecut: lipsă 
de capacitate la prelucrări me
canice, lipsă de materiale şi a- 
parataje etc.?

De asemenea, o serie de alte 
întreprinderi, printre care fa
brica „Libertatea“ Sibiu, „Sal- 
conserv“ Mediaş, „7 Noiembrie'* 
Sibiu se prezintă cu realizări 
mult prea mici. pentru a ne 
pune sub semnul întrebării în
deplinirea integrală a planului 
pe luna ianuarie.

Dar, nu această situaţie ca
racterizează întreprinderile ju
deţului nostru. Cele mai multe 
au început anul ' într-un ritm 
care ne îndreptăţeşte să afir
măm că sarcinile mobilizatoare 
ale acestui ultim an al cinci
nalului vor fi realizate integral 
şi chiar depăşite. De altfel de
cada a Il-a a lunii ianuarie de
monstrează că majoritatea între
prinderilor industriale au avut 
o ritmicitate corespunzătoare. 
Producţia marfă a fost realizată 
în proporţie de 33,9 la sută.

Pînă la 20 ale lunii s-au înre
gistrat o serie de depăşiri de 
plan la producţia de plumb, zinc,

' acid sulfuric, obţinute de către 
U.C.M. Copşa Mică. De aseme
nea, s-a depăşit cu 10 mii m p 
producţia de geamuri trase, 422 
m c cherestea răşinoasă, 90 m c 
cherestea fag, 82 tone brînze- 
turi, 54 tone preparate came 
etc.

Merită menţionat faptul că • 
întreprinderi ca: „Republica“, 
I.R.U.M., U.P.A.S., I.F. Sibiu, 
„Carbosin“ Copşa Mică, Fabrica 
de piele Agnita, Uzinele textile 
Cisnădie şi întreprinderile Cen
tralei industriale gaz metan au 
avut o bună ritmicitate atît în 
prima cit şi în a doua decadă 
a lunii în curs. Aceasta atestă 
faptul că în aceste întreprinderi 
condiţiile materiale ale realiză
rii planului pe 1970 au fost 
pregătite din timp, că noua for
mă de organizare a industriei 
pe centrale şi combinate îşi a- 
rată de la început eficienţa.

In curînd încep dezbaterile 
în adunările generale ale sala
riaţilor, care vor constitui un 
prilej de analiză profundă a sar
cinilor de plan pe 1970, de re
liefare a tuturor rezervelor pen
tru stabilirea unor angajamente 
la nivelul posibilităţilor existen
te. Cu acest prilej combinatele 
industriale vor trebui să solu
ţioneze si o „serie .de deficienţe 
in aprovizionarea tehnico-mate- 
rială a unor întreprinderi, în 
corelarea tuturor indicatorilor 
de plan, cunosfcută fiind larga 
competenţă şi răspundere a 
acestei importante verigi a eco
nomiei naţionale.

Stabilirea posibilităţilor reale 
de care dispune fiecare colectiv 
de muncă va permite judeţului 
nostru să răspundă chemării or
ganizaţiei de partid a judeţului 
Braşov cu angajamente substan
ţiale la fiecare obiectiv al în
trecerii.

I. CREŢU

întreprinderea Salconserv Mediaş a fost dotată cu un agregat modern de tocat carne, evacuat aer şi umplut
salam (clişeul nostru). Foto: FRED NUSS

cooperatorilor

Jalonarea precisă a acţiu
nilor — garanţia realizării 
producţiilor planificate

In aceste zile su Ioc adunările generale ale cooperatorilor din ju
deţul nostru, unde se dezbat problemele privitoare la organizarea, 
ribrtrrarea ţi reirirf'uîi'ec" VmfncâT,"îi'T'ÎU.dt.rai îitfî » îl’it -ţitr-vtut t  -<>■ v. rstttui 
Iui Uniunii Nationale a Cooperativelor Agricole de Producţie din 22—23 
decembrie 1969. Vizînd îmbunătăţirea substanţială a activităţii în sec
torul cooperatist al agriculturii, măsurile preconizate vor favoriza fo
losirea mai bună a capacităţilor de producţie existente tn cooperati
vele agricole, sporirea contribuţiei acestui sector la realizarea veni
tului naţional.

Micăsasa. Unitate care în anul tre
cut şi-a încheiat activitatea cu re
zultate meritorii pe linia sporirii pro- 
ducţiei agricole şi a creării premi
selor pentru profilarea producţiei. 
Cîteva date referitoare la activitatea 
desfăşurată de cooperatori în 1969 
sínt edificatoare în acest sens. Hăr

nicia şi priceperea lor s-a materiali
zat în realizarea unor producţii me
dii de 1 400 kg grîu, 9 000 kg car
tofi, 18 000 kg sfeclă, 5 000 kg fîn 
lucernă, 4 000 kg fin trifoi, 1 500 litri 
lapte de vacă. Fără îndoială, aceste 
rezultate poartă amprenta condiţii
lor climatice nefavorabile existente

INFORMAŢI! INFORMAŢII
Aniversarea Unirii Principatelor.
Astă-seară, începind cu ora 19, în sala „Astra" 

din strada Gheorghe Baritiu nr. 5 din Sibiu, va 
avea loc o festivitate consacrată împlinirii a 111 ani 
de la înfăptuirea actului Unirii Moldovei cu Ţara 
Românească. Despre importanta evenimentului va 
vorbi Nicolae Lupu, decanul Facultăţii de filologie 
şi istorie din Sibiu. Cu acelaşi prilej, ansamblul 
artistic al Universităţii clujene va prezenta un 
amplu spectacol.

din Făgăraş, formaţia de dansuri a Uzinei de piese 
auto Sibiu, formaţia de dansuri germane din Metiş.

Astă-seară Amphitryon, secţia germană
a Teatrului de stat din Sibiu prezintă astă- 

seară, începînd cu ora 19,30, prima premieră a anu
lui 1970. Este vorba de cunoscuta comedie a lui 
Peter Hacks Amphitryon, pe care o pune în scenă 
regizorul Constantin Sincu, de la teatrul »Constantin 
Nottara" din Capitală. In scenografia semnată de 
Eva von Achenbach vor evalua actorii Christian 
Maurer, Joachim Szaunig, Marietta Lissai, Kurt 
Conradt (Karlheinz Maurer) şi Heinrich Mildner.Moment festiv. Duminică, 25 Ianuarie, 

ora 9, două momente deosebite pentru local
nicii Agnitei: inaugurarea Casei de cultură din loca
litate şi sărbătorirea a 100 de ani de existentă a 
cocului din Coveş. Cu acest prilej va avea loc un 
program artistic la care-şl dau concursul între al
tele: corul sărbătorit, corul Casei de cultură din 
Agnita, ansamblul folcloric al Casei de cultură
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Carnavalul tineretului. Astă-seară, ia
ora 20, la Casa de cultură din Cisnădie va 

avea Ioc „Carnavalul tineretului", la care vor par
ticipa circa 200 de tineri cisnădieni. în cadrul pro-, 
gramului se vor organiza jocuri distractive.

Convocare
Deputaţii Consiliului popu

lar judeţean Sibiu sínt con
vocaţi, în data de 30 ianua
rie a.c., ora 9, la cea de-a V-a 
sesiune, care va avea loc în 
sala din Bulevardul Victo-, 
riei nr. 11, cu următoarea 
ordine de zi:

1. Adoptarea planului eco
nomic local pe 1970;

2. Adoptarea bugetului lo
cal pe anul 1970;

3. Ratificarea deciziilor e- 
mise de Comitetul executiv 
al Consiliului popular jude
ţean Sibiu, de la sesiunea 
precedentă pînă în prezent.

întreprinderile sibiene
pregătesc noi produse 
pentru acest an

Întreprinderea de industrie lo- 
îlă A.M.E.T. Sibiu a pregătit 
entru acest an o gamă bogată de 
roduse noi, care în cursul trimes
elor O şi III vor apare pe piaţă: 
iburete toaletă, coşuri pentru len
nie, în diferite forme şi mărimi, 
arnituri de bucătărie, garnituri de 
imeră combinată, biblioteci, mese 
xtensibile şi altele.
In scopul îmbunătăţirii deser- 

irii populaţiei în sezonul cald, s-a 
revăzut dublarea capacităţii de 
ibricare a băuturilor răcoritoare, 
jungîndu-se la o producţie de 2 
lilioane sticle prin construirea din 
mduri de mică mecanizare a unei 
:aşini de îmbuteliat. De aseme- 
ea, se prevede punerea în vîn- 
ire în cursul verii a unui nou 
artiment. de băutură răcoritoare la 
cărei tehnologie de fabricaţie se 

icrează în prezent. ■■

'• In atelierul de concepţie al Uzi
nei mecanice Sibiu, începînd cu a- 
nul acesta se lucrează la proiectele 
preselor hidraulice de 40 şi 63 to
ne, primele de acest fel fabricate 
de uzina sibiană. Se preconizează 
ca pînă în trimestrul III al acestui 
an proiectele să fie definitivate. 
Noile utilaje, datorită calităţilor 
lor funcţionale, vor putea fi folo
site de majoritatea întreprinderilor 
industriale.

•  La fabrica „13 Decembrie“, a- 
parţinînd Combinatului de încăl
ţăminte şi pielărie din Sibiu, au 
fost contractate pentru export (în 
U.R.S.S.) trei noi modele de valize 
care urmează să fie introduse în 
fabricaţie la sfîrşitul lunii ianua
rie, odată cu intrarea în funcţiune 
a unor noi capacităţi de producţie 
în cadrul secţiei de marochinărie.

O nouă instalaţie de distilare a 
produselor în laboratorul de 
analize al întreprinderii Vin- 
alcool Sibiu, deservită de chi- 

mista Nicoleta Rădulescu
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în anul trecut. O muncă mai fruc
tuoasă au depus cooperatorii din 
Micăsasa la grădina de legume, în 
riipr»fa*x. .»  srv „ţ ţr» ne-
fpiniera de viţe. In suprafaţă de 5 
ha. De altfel, din valorificarea pro
duselor realizate din aceste sectoare 
ei au obţinut venituri importante. 
Astfel, activitatea desfăşurată în gră
dina de legume s-a soldat cu reali
zarea unui venit anual de 347 000 
lei, mai mult decit a fost prevăzut, 
iar din valorificarea materialului să- 
ditor produs la pepiniera de viţe s-a 
obţinut un venit de 360 000 lei.

Cu toate că producţia marfă rea
lizată din creşterea animalelor nu se 
înscrie în sfera unei superioare or
ganizări a muncii în acest sector, 
este demnă de relevat strădania co
operatorilor şi a tuturor celor ce lu
crează în zootehnie pentru îmbună
tăţirea activităţii desfăşurate. In a- 
nul trecut, din valorificarea produ
selor realizate din sectorul zootehnic 
s-a obţinut un venit total de 593 060 
lei, reprezentînd 20 la sută din ve
niturile totale ale unităţii.

De altfel, acestea au fost şi pro
blemele în jurul cărora au gravitat 
dezbaterile recentei adunări generale 
a cooperatorilor. Jalonarea sigură a 
acţiunilor menite să ducă la realiza
rea unor producţii din ce în ce mai 
bune în toate sectoarele de activi
tate, crearea premiselor pentru o 
profilare a producţiei şl pentru o 
specializare a cooperatorilor au fost 
coordonatele de bază ale unor dis
cuţii de o matură chibzuinţă, pă
trunse de spiritul înaltei responsabi
lităţi civice a ţărănimii fată de rea
lizarea producţiei agricole.

(Continuare în pag. a Il-a) 
GH. GRAMTER 
P. BUD

UNIREA
în conştiinţa românească

Aniversăm 111 ani de la unirea 
înfăptuită la 24 ianuarie 1859, pri
mul şl hotărîtorul pas spre unifica
rea statală din 1 decembrie 1918. A 
fost un an crucial, de importanţă 
capitală, decisivă pentru înscrierea 
ţării noastre pe orbita progresului, 
în concertul civilizaţiei universale. 
Unirea principatelor a reprezentat 
actul care a pus bazele statului na
ţional român modern. Ea a avut un 
puternic ecou şl in Transilvania, în
tărind conştiinţa unităţii naţionale a 
maselor populare din această pro
vincie, stimulînd lupta lor pentru 
unire cu ţara. Contemporanii care 
au împlinit acest măreţ act au nu
mit ziua de 24 ianuarie 1859 .ziua 
renaşterii noastre naţionale“ şi .cea 
mai frumoasă zi a neamului româ
nesc".

Unirea a fost răspunsul unei nece
sităţi istorice, rezultanta unei evo
luţii seculare a poporului nostru. In 
poiida Împrejurărilor vitrege, a tu
turor piedicilor şi greutăţilor, con
ştiinţa originii comune, a continuită
ţii şi unităţii etnice a poporului ro
mân din Transilvania, Ţara Româ
nească şi Moldova s-a păstrat şi 
dezvoltat necontenit de-a lungul 
veacurilor.

La Începutul secolului al XIX-lea, 
năzuinţa spre unire şi independenţă 
a pătruns toate păturile societăţii şi 
s-a transformat într-o mişcare naţio
nală, care în 1821, sub conducerea 
lui Tudor Vladimirescu, a încercat 
să Înlăture una din piedicile prin
cipale din calea unirii şi indepen
denţei:^ stăpînirea otomană. în cu- 
vîntui introductiv ai Regulamentelor 
organice, de mai tîrziu, se recunoş
tea că numai „întîmplătoare împre
jurări" au împiedecat pînă atunci 
unirea celor două ţări.

La mijlocul secolului trecut şi mai 
cu seamă in timpul revoluţiei din 
1848, „care a izbucnit aproape si
multan in ceie trei ţări române", 
aspiraţiile poporului român spre u- 
nire au fost exprimate cu deosebită 
pregnanţă. înscriind pe steagul ei lo
zinca înlăturării feudalismului, a fău
ririi unităţii naţionale şi a cuceririi 
independenţei, revoluţia de la 1848 a 
dezvoltat şi mai puternic conştiinţa 
de sine a poporului român, hotărî- 
rea locuitorilor ţărilor române de a 
realiza unitatea naţională în cadrul 
frontierelor aceluiaşi stat. Marele 
patriot Nicolae Bălcescu sublinia că 
„odată înfăptuită această revoluţie, 
ne mai rămîneau de făcut alte două 
revoluţii: o revoluţie pentru unitatea 
naţională şl mat tîrziu, pentru inde
pendenta naţională, ca în felul a-

cesta naţiunea să reintre tn posesia 
deplină a drepturilor sale naturale".

Locuind pe un teritoriu care re
prezintă o entitate geografică bine 
distinctă, armonioasă, cu forme de 
relief diferite, dar îmbinate arhitec- 
tonic intr-un tot unitar şi echilibrat, 
avînd ca element principal de coe
ziune arcul munţilor Carpaţi, .cu
nună de munţi", cum plastic ii de- 
numea scriitorul bizantin Iordanes, 
românii au trăit şi s-au dezvoltat ca 
un singur popor, cu o limbă unitară. 
Manifestările de cultură, prin neobo
sita activitate desfăşurată de cro
nicari, de scriitorii umanişti, au în
treţinui şi amplificat conştiinţa uni
tăţii, a descendenţei daco-romane a 
poporului român. Un rol deosebit in 
procesul de trezire a poporului şi de 
formare a conştiinţei naţionale l-au 
avut corifeii Şcolii ardelene. 
„ .., Crearea unui mare ducat al Da
ciei . . .  ni s-a părut a fi aci. . .  ex
presia dorinţei celei mai generale a 
acestor ţări", remarca diplomatul 
francez Boisle-Comté, contemporan 
cu evenimentele deceniului V din 
veacul trecut.

După revoluţia de Ia 1848, în de
ceniul care a urmat, lupta pentru 
unire — in prima sa etapă, aceea a 
unirii Moldovei cu Ţara Româ
nească, — a devenit problema cea 
mai arzătoare a vieţii politice, dina- 
mizînd energiile şi eforturile între
gului popor. Unirea a depăşit chiar 
şi graniţele ţării noastre devenind o 
problemă de interes european. Tra
tatul de la Paris din 1858 n-a dat o 
rezolvare definitivă problemei unirii, 
dar, în schimb, s-a luat hotărîrea 
consultării poporului român asupra 
dorinţelor sale, prin intermediul 
„Adunărilor ad-hoc". Acestea, ani
mate de partidele unioniste, înfrun- 
tînd tendinţele separatiste interno şi 
mai cu seamă pe cele externe, au 
reuşit, cu sprijinul maselor largi de 
români, să exprime arzătoarele nă- 
zuinţi spre unitate naţională, „do
rinţa cea mal generală, aceea hră
nită de toate generaţiile trecute, 
acea care este sufletul generaţiei 
actuale, acea care împlinită va face 
fericirea generaţiilor viitoare". In 
amîndouă adunările ad-hoc, depu
taţii au votat cu însufleţire dezide
ratul Unirii Principatelor Moldovei 
şi Ţării Româneşti, »intr-un singur 
stat, sub numele de România". Im-

(Continuare în pag. a Il-a)
Prof. NICOLAE NISTOR 

directorul
Arhivelor statului Sibiu

Oră de fizică la Şcoala generală nr. 1 Sibiu

ÎNSEMNĂRI

Dispută in teatrul de copii
1

Dacă pentru cei mari 
arta constituie numai o 
existenţă posibilă, pen
tru copii ea se prezintă 
ca ceva real, o zonă in 
care vieţile lor se mişcă 
liber, contopite aiectiv 
cu lumina aceea inela- 
bilă. Oricare copil e un 
artist total prin Însăşi 
lipsa resorturilor prac
tic actoriceşti, spre deo
sebire de oricare actor 
matur care-şi conştienti
zează maniiest talentul. 
Arta copiilor, asemenea 
icoanelor pe sticlă . . .  
Parcă ştie cineva ce es
tet Parcă a pătruns ci
neva in spiritualitatea 
jocului (oricare ar ii el), 
sau s-a reintegrat care
va In lumea copilăriei I 
Dar asta nu Împiedică 
ne nimeni să »teoretize- 

ceea ce, practic, a 
o n :r ’uf, şi cu atit mai 
puţ n ’ un reporter . . .

guraliv) corupt de „pro
ducţia de cuvinte“. De 
aceea iii Îngăduitor ci
titorule şi uită această 
divagaţie pentru că şi 
tu, nu o dată, al făcut 
ceea ce fac eu acum, 
ţi-ai maniiestat entuzias
mul faţă de cine ştie ce 
lucru. Aşa şi eu, sub 
impresia puternică a 
ceea ce am văzut pe 
scenele „Concursului de 
teatru pentru pionieri şi 
şcolari", Încerc comuni
carea ineditului prin ve
hiculele uzate ale cu- 
viatului. Oricum, mă 
voi opri la timp şi . . .

De peste o lună de 
zile, patruzeci de iorma- 
ţii dramatice şcolare 
trăiesc Intr-o tensiune 
ce nu se lasă surprinsă 
In cuvinte. Peste 600 de 
copii-actori, plus clteva 
mii de suporteri sínt in
citaţi, arşi de febra În

trecerii. Fiecare dintre ei 
are convingerea, logic 
inatacabilă, că este cel 
mai bun (aşa şi este), 
dar Herbe In cazanul ne
răbdării plnă la confir
marea olicială (1 febru
arie a.c., data Încheierii 
concursului pe judeţ, da
ta desemnării echipei 
care ne va reprezenta la 
laza pe ţară, finală).

Juriul, cu toată com
petenţa lui, are o sarci
nă deosebit de diiicilă, 
care creşte In dificultate 
pe zi ce trece, pe mă
sură ce se apropie data 
luării unei decizii (cea 
mai justă, cea mai echi
tabilă, dar fermă toto
dată). Nu-i uşor să alegi, 
cu mijloacele noastre 
subiectiv-empirice, pe 
cei mai buni, finind cont 
de aJtltea şi atltea lu
cruri, care de care mat 
frumos rînduite în lumi

nile rampei: repertoriu 
tu  mare bogăţie temati
că, decoruri şl costume 
adecvate, de o fantezie 
infantil irezistibilă, ţinu
tă artistică, interpretare 
surprinzătoare (de ce 
n-am spune trăire).

O  dispută Intre spu
mosul LĂUDĂROS şi ri
dicolul roşcovan BAR- 
BÄ-COT. ARVINTE şi 
PEPELEA tac ţăndări 
ŢARA CELOR FERICIŢI. 
Liricul, omenosul Cara- 
giale (da, da, omenosul!) 
Îşi dezvăluie, mijind, lrt 
dosul ochelarilor, lumina 
lui ironic Înţelegătoare, 
secretele care pentru 
micii interpreţi n-au nici 
umbră de secret.

Poftim şi decidel Să 
te văd cui o să dai clş- 
tig de cauză. Păi veziI 
Mai spune acum că nu-i 
alarmă In teatru . . .

T. SUCIU
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plinirea Unirii apărea ca o condiţie 
de bază a progresului naţiunii. Pa
triotismul lierbinle al poporului, 
simţul politic şi destoinicia condu
cătorilor unionişii au fost calităţi 
sine qua non pentru înfăptuirea 
Unirii. Comitete şi societăţi unio
niste Iau naştere în capitalele şi în 
alte oraşe ale celor două ţări. Sute 
de adeziuni iscălite de mii de per
soane se întocmesc peste tot. Entu
ziasmul cuprinde unanimitatea po
porului român. Foile vremii se trans
formă în tribune a- 
Ie nnirlf. Sub pre
siunea unioniştilor 
şi a maselor popu
lare din ambele 
principate, în ia
nuarie 1859, adună
rile elective din Iaşi 
şl Bucureşti au a- 
les ca domn pe cu
noscutul -patriot unionist colonelul 
Alexandru loan Cuza, care, depunînd 
jurămîntul, s-a angajat „a păzi cu 
sfinţenie drepturile şi interesele pa
triei", de a respecta legile spre feri
cirea şi binele naţiunii române.

în faţa faptului împlinit de popor, 
• ca un act energic al întregii na
ţiuni române”, ţoale puterile garante, 
inclusiv Turcia şi Austria, au fost 
nevoite să recunoască Unirea Prin
cipatelor, care va fi aşa cum „Româ
nia o va simţi şi o va dori". Pe harta 
Europei se înscria un nou stat. Ro
mânia, mai puternic, mai consolidat. 
Noul stat nu cuprindea însă decit o 
parte din teritoriile locuite de ro
mâni. Unirea principatelor a fost 
sărbătorită cu acelaşi entuziasm şi 
în Transilvania.

.ASTRA", care-şi inaugurează ac
tivitatea în octombrie 1861, va mi
lita necontenit şi neabătut pentru 
realizarea idealului naţional. Dieta 
din Sibiu, de la 1863—1864, în care 
românii formau o majoritate rela

tivă, hotărăşte recunoaşterea naţiunii 
române egal îndreptăţită. Gheorghe 
Bariţiu, întemeietorul publicisticii 
româneşti transiţvănene, se face me
sagerul opiniei publice, declarînd în 
.Gazeta Transilvaniei" că nici o mă
sură a oficialităţii nu va putea îm
piedica manifestarea solidarităţii na
ţionale.

Dezvoltarea conştiinţei naţionale a 
căpătat un nou şi puternic impuls 
după apariţia pe scena socială a ţării 
noastre a proletariatului, odată cu 
închegarea şi afirmarea în viaţa po
litică a mişcării muncitoreşti, socia-
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U N I R E A
liste. încă din ultimele decenii ale 
secolului al XIX-lea, clasa munci
toare din România se manifestă tot 
mai pregnant drept forţă socială ca
pabilă să preia în mîinile sale stea
gul marilor idealuri ale celor ce 
muncesc, ale luptei .pentru eliberare 
socială şi naţională, pentru forma
rea şi consolidarea naţiunii române, 
pentru înfăptuirea societăţii fără de 
exploatare.

Realizarea statului naţional unitar 
devenise, în preajma primului război 
mondial, o cerinţă imediată, o con
diţie primordială a mersului înainte 
al ţării noastre pe plan economic şi 
social. Lupta hotărîtă a maselor 
populare din întreaga ţară, sub con
ducerea socialiştilor şi a reprezen
tanţilor progresişti ai burgheziei, a 
dus în ultima instanţă la Marea 
Unire, proclamată de vocea naţiunii 
cu prilejul adunării de la Alba Iulia, 
din 1 decembrie 1918. „...Nu tre
buie să uităm niciodată că ceea ce 
s-a înfăptuit prin lupta şi sîngele

înaintaşilor noştri trebuie păstrat şi 
apărat cu sfinţenie" — spunea tova
răşul Nicolae Ceauşescu, cu prilejul 
sărbătoririi semicentenarului Unirii 
Transilvaniei cu România.

Aniversarea a 111 ani de la Uni
rea Principatelor Române evocă una 
din cele mai glorioase pagini din 
istoria noastră naţională, pune în e- 
videnţă o victorie strălucită dobîn- 
dită de poporul român, în condiţii 
grele, pe drumul afirmării sale ca 
naţiune de sine stătătoare. Nume
roasele bătălii şi jertfe ale forţelor 
înaintate ale naţiunii noastre relie

fează cu putere in
epuizabila energie 
revoluţionară a po
porului român, ca
pacitatea sa de a 
asigura progresul 
material şl spiri
tual al ţării. La a- 
ceastă aniversare, 
toţi cetăţenii, in

diferent de naţionalitate, trăiesc un 
sentiment de legitimă satisfacţie şi 
mîndrie patriotică pentru marile suc
cese dobîndite în anii cei mai lumi
noşi din istoria României — anii 
construcţiei desfăşurate a socialis
mului.

România, astăzi, ca stat unitar, se 
înfăţişează ca o ţară înfloritoare, 
liberă şi independentă, ca o naţiune 
socialistă dinamică, în plină afirmare 
a potenţelor sale creatoare. înfrunte 
cu călăuza sa încercată. Partidul 
Comunist Român, poporul işf înze
ceşte eforturile pentru realizarea 
programului măreţ trasat de Congre
sul al X-lea al P.C.R., pentru făuri
rea viitorului luminos al naţiunii, 
la care au visat şi pentru care au 
luptat şi s-au jertfit atîtea generaţii, 
cei mai înaintaţi fii ai poporului 
nostru.

Şcoala de şoferi amatori 
Sibiu

angajează
PAZNICI

Construcţii industriale moderne cu mari capacităţi productive — Fabrica 
„Libertatea“ — Sibiu

Handbal Ultima etapă în „Cupa Unirii”
In organizarea sec

ţiei de handbal A.S. 
Independenţa Sibiu, 
se dispută astăzi ul
tima etapă (a .tr-erăf 
cîin cadrul competi
ţiei dotate cu „Cupa 
Unirii“. După cum 
se cunoaşte, la a- 
ceastă întrecere, or
ganizată în scopul 
unei bune pregătiri 
şi antrenări compe- 
tiţionale şi pe timp

de iarnă, participă 
patru formaţii .mas
culine. din judeţul 

...-.„ns-stru: Textilă Cis- 
' nădie, Metalul Cop- 

şa Mică, Independen
ţa Sibiu (toate trei 
participante în divi
zia naţională secun
dă) şi A.S.A. Sibiu 
(fruntaşă în campio
natul judeţean). Pro
gramul de astăzi 
cuprinde întîlnirile :

A.S.A. — Metalul 
şi Independenţa — 
Textila, în urma că
rora se va decide 
care din formaţii, 
acumulînd mai mul
te puncte, va intra 
în posesia trofeului 
„Cupa Unirii“. Par
tidele au loc, la ora 
17,00 şi respectiv 
18,15, în sala A.S.A. 
Sibiu (str. Ştefan 
cel Mare).

C.E.I.L. Sibiu, unitatea „ R ep u b lica "
angajează de urgenţă
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ATENŢIE, CONSUMATORI! 
timpul dvs. este preţios

jjj Economisiţi-l comandînd la magazinele alimentare |  
mărfurile dorite, pe care le puteţi ridica
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TIM PUL
Vremea se menţine relativ frigu

roasă mai ales noaptea şi dimineaţa. 
Cerul va fi variabil, mai mult noros. 
Temperaturile minime vor fi cuprin
se între minus 7 şi minus 5 grade, 
jar cele maxime vor oscila între zero 
şi minus 2 grade.

CINEMA
SIB IU : PACEA: B ă tă lie  p e n lr il

seriile I şi H (orele 9,00; 13,00; 
16,30; 20,30); ARTA; V a le a  a lb in e lo r

TELEVIZIUNE
17.00 Deschiderea emisiunii.

Emisiune în limba germană.
18,05 Cheia oraşului.

Emisiune concurs pentru > 
tineret.

19.00 Telejurnalul de seară.
19,20 La fotograf.

Un film de desene animate. > 
19,30 Reflector. 1
19,45 LA UNIRE. - ■

Sqriitori clasici şi contemporani
despre Unire.

Cadru din filmul F a m ilia  n o a s tră  tră zn ltă

(orale 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; TINERETULUI: T a in a  le u lu i  
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30;
20.30) ; 7 NOIEMBRIE: P rim ă va ra  p e
Oder (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 
20,00); INDEPENDENŢA: O n o a p te  
fu r tu n o a să  (orele 11,00; 14,30; 16,30
18;30, 20,30).

M E D IA Ş : PROGRESUL; In  Îm p ă ră 
ţ ia  le u lu i  d e  a rg in t (orele 9,00; 11,15; 
14,00, 16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: R ă zb o i ş i  p ace , seriile III şi IV, 
(orele 10,00; 16,00; 19,00); UNIREA: 
A n g e l ic a  şi su lta n u l  (orele 10,00; 
16,00» 18,00 şi 20,00).

C IS N Ă D IE : POPULAR: O m u l ca re  
v a lo r a  m ilia r d e  (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

A G N IT A :  8 MAI: A c e s t  p ă m ln t  
e s te  a l m e u  (orele 10,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

D U M B R Ă V E N I: 7 NOIEMBRIE:
C re o la  o c h l- t i  a rd  ca  ila c ă ra  (orele 
18,00 şi 20,00).
B A Z N A -B Ä I:  R ă u tă c io s u l  a d o le s c e n t  
(orele 17,00 şi 19,00).
O C N A  SIB IU LU I: F a m ilia  n o a stră  
t ră zn ită  (orele 17,00 şi 19,00).

A P O L D U  DE SU S: 23 AUGUST: 
M e ro ln a  (orele 17,00 şi 19,00).

19.55 Tele-enciclopedia.
20.55 O oră cu Alfred Hitchcock.

— 31 fébruarie —■
21,40 De toate pentru toţi . . .  i 

Telespectatorii.
22,30 Telejurnalul de noapte. j 

Telesport. s
22.55 Melodiile amintirii . . .  /

Ionel Férnie.
Cîntă: Mia Braia, Marioafa Tă- 
nase, Petre Alexandru şl Ale
xandru Bojenescu. 1 

23,20 închiderea emisiunii.

TEATRU
La Teatrul de stat dţh Sibiu, sec

ţia germană va prezenta, în premie
ră, la ora 19,30, piesa A m p h i tr y o n  
de Peter Hacks.

LOTO din 2 3 . 1 .1970
Extragerea I-a: — 15, 81. 23,
79, 46, 3, 73, 10, 41, 58, 82,28. 

Fond de premii: 656 860 lei.
Extragerea a Il-a: — 37, 81,
80. 44.

Fond de premii: 332 136 lei.

In a te n ţia  
conducăto rilo r 
de autoYehi* 
cule din  m uni- 
cipiul Sibiu

Inspectoratul miliţiei judeţu
lui Sibiu, vă invită să partici
paţi, în ziua de 25 ianuarie 
1970, ora 8,30, în sala clubului 
„Independenţa“, la o şedinţă în 
cadrul căreia se vor dezbate 
probleme importante privitoare 
la circulaţia rutieră in judeţul 
nostru, precum şi modificările 
aduse Regulamentului de apli
care a Decretului 328/1966, pri
vind circulaţia pe drumurile
publice, aprobat prin H.C.M. 
772/1966.

s c h i  Inaugurarea sezonului alb
Sezonul sporturilor de iarnă, 

compromis în prima sa parte din 
lipsa zăpezii, se înscrie în sfîrşit,, 
după ce zăpada a căzut din abun
denţă, pe agenda competiţională. 
După cum s-a mai anunţat, dumi
nică, 25 ianuarie, va avea loc pe 
pîrtia Onceşti din frümoasa sta
ţiune Păltiniş, concursul inaugural 
al sezonului de schi 1970. Paralel, 
cu participarea combinată a concu
renţilor, se vor desfăşura şi între
cerile dotate cu „Cupa metalurgis
tului“. Cele .două întreceri de an
vergură sínt organizate de 
C.J.E.F.S. Sibiu şi Consiliul ju
deţean Sibiu al sindicatelor şi vor 
reuni la start peste 80 de concu
renţi din asociaţiile sportive Me
talurgica, Independenţa, Pielarul, 
PrvbgresvL yiar*i\ur£}. \ To\r\p3,
Şcoala sportivă Şoimii (din Sibiu), 
Mătasea roşie, Textila (din Cisnă-

die), Textila Mediaş şi Firul roşu 
Tălmaciu.

In aceeaşi zi, la Mediaş, pentru 
elevii claselor a VIII-a—a Xl-a se 
va organiza pe dealul Gloria con
cursul „Săniuţa de argint“.

Potrivit planului de măsuri, în
tocmit cu ocazia stabilirii progra
mului competiţional în sezonul de 
iarnă, s-a stabilit, între altele, asi
gurarea asistenţei medicale prin 
crearea unor puncte de prim aju
tor la locul de întrecere. Atra
gem pe această cale atenţia asu
pra acestui aspect, deoarece, fiind 
vorba de primele întreceri din a- 
ceastă iarnă, sportivii nu sínt încă 
acomodaţi cu efortul specific, cu 
dificultăţile traseelor şi, deci, este 

. neapărat neceşar să se asigure a- 
şisţenţa . .medicală, în copcjjjiüg 
prevăzute anticipat.

V. c u c u

Jalonarea precisă a acţiunilor
(Urmare din pag. I)

Prezentlnd propunerile consiliului 
de conducere în privinţa aplicării 
noilor forme de organizare, normare 
şi retribuire a muncii, inginerul loan 
Bujgoi a subliniat importanţa mă
surilor preconizate, arătînd că efica
citatea acestora este condiţionată de 
participarea activă a oamenilor la 
soluţionarea problemelor complexe de 
producţie. Pentru anul acesta, acti
vitatea unităţii urmează să se des
făşoare în cadrul aceloraşi forme de 
organizare a muncii: cinci brigăzi 
de cîmp, o brigadă horticolă şi două 
brigăzi zootehnice.

Specialistul zootehnist al unităţii, 
inginerul Octavian Sîrbu, a prezentat 
adunării generale unele calcule com
petente privitoare la aplicarea /noi* 
lör norme de muncă în sectorul creşi 
terii animalelor. Din acestea a reie
şit că un îngrijitor-mulgător, care are 
în îngrijire 12 vaci cu lapte, poate 
realiza un cî.ştig mediu în norme de 
muncă în valoare de 987 lei lunar, 
cu condiţia realizării sarcinei anuale 
de plan de 1 700 litri lapte de la fie
care vacă furajată.

Mergînd pe linia modernizării în 
ritm alert a tehnologiilor de lucru, 
cooperatorii din Micăsasa şi-au pro
pus extinderea pe 40 hectare şi re
organizarea muncii la grădina de le
gume, organizarea mai concretă a 

.muncii la pepiniera de viţe. In cul
tura mare se preconizează erbicida- 
rea a cel puţin 30 hectare sfeclă, 40 
hectare cartofi şi 100 hectare po
rumb pentru boabe, măsură a cărei 
aplicare va contribui la desconges
tionarea lucrărilor în cîmp în cam
pania de întreţinere a culturilor şi, 
deci, la folosirea mai eficientă a for
ţelor de lucru manuale. Pentru apli

carea corectă, eficientă a acestor mă
suri, este necesar, aşa după cum au 
subliniat In discuţii cooperatorii 
Constantin Lup, Alexandru István, 
Nicolae Marcu şi alţii, ca activita
tea mecanizatorilor să fie îmbunătă
ţită.

Există suficiente motive pentru a 
concluziona că, în condiţiile aplicării 
eficiente a măsurilor preconizate 
pentru perfecţionarea formelor de or
ganizare a muncii, a noilor norme de 
muncă îmbunătăţite şi a retribuirii 
muncii în bani şi în natură, anul de 
producţie 1970 a început sub bune 
auspicii la Micăsasa.

Racoviţa. Unitate care dispune de 
posibilităţi reale de creştere a pro
ducţiei vegetale şi animaliere. Nece
sitatea valorificării mai depline a 
acestor rezerve prin aplicarea noilor 
măsuri privind perfecţionarea orga
nizării, normării şi retribuirii muncii 
a fost reliefată pregnant şl în re
centa adunare generală a membrilor 
cooperatori. In expunerea făcută, Io
sif Olaru, preşedintele cooperativei, 
a subliniat însemnătatea măsurilor 
cuprinse în hotărîrea Uniunii Naţio
nale a Cooperativelor Agricole de 
Producţie, măsuri de o excepţională 
importanţă, menite să ridice pe o 
treaptă calitativ superioară întreaga 
activitate din cooperativele agricole 
de producţie. în acest context, vor
bitorul a remarcat faptul că partidul 
nostru are o permanentă şi stărui
toare preocupare pentru găsirea ce
lor mai potrivite căi de dezvoltare 
a agriculturii cooperatiste. S-a ară
tat că existenţa unui sistem uniform 
de organizare a muncii, care nu a 
tinut seama de diversitatea condiţii
lor din fiecare cooperativă agricolă, 
a îngreuiat organizarea producţiei 
corespunzător bazei tehnico-materia-

la ora indicată de dvs.
I Pentru comenzi la ore fixe vă stau la dispoziţie J

unităţile: \
Magazinul nr. 11 „CIBINUL“ j
din Piaţa Cibin, telefon nr. 1 32 28,
Magazinul nr. 80
din str. Ştefan cel Mare nr. 69, telefon nr. | 
1 36 75, :
Magazinul „DUMBRAVA" !
din Calea Poplacii nr. 66, telefon nr. 1 47 86, I 
Magazinul nr. 98 „UNIC" J
din str. 11 Iunie nr. 97, telefon nr. 1 44 08, > 
Magazinul nr. 17 cartierul Hipodrom, 
str. Luptei nr. 5, telefon nr. 1 34 63, |
Magazinul nr. 18 „SUPERMAGAZIN“, 
str. Gheorghe Gheorghiu-Dej nr. 12, telefon *
nr. 1 34 95. j

Trustul alimentaţiei publice locale
M ed ia ş

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ 
2 frigotehnişti.

Relaţii suplimentare se primesc la biroul personal al 
T.A.P.L. Mediaş, Piaţa Republicii nr. 30.

Miercuri s-a deschis in Piaţa 6 Martie din Sibiu cafeneaua „Union“, 
ţ (ÍCiuaíUnitate, cu dotări modeme,-dispune de un salon cu mese expres

şi unul cu mese clasice cu o capacitate totală dc 50 locuri. Este prima 
cafenea din Sibiu care serveşte savuroasele cafele fierte in nisip.

FRED NUSS

. le create. De asemenea, vechile nor- 

. ine au constituit o frînă în creşterea 
producţiei. De aceea se impunea îm
bunătăţirea şi diversificarea organi
zării activităţii, perfecţionarea nor
mării şi retribuirii muncii.

Condiţii pentru profilarea produc
ţiei există şi în cooperativa agrico
la din Racoviţa. Faptul că unitatea 
dispune de un puternic sector al 
creşterii animalelor a ridicat pro
blema organizării unei ferme zoo
tehnice care să fie condusă de un 
specialist. Ferma va avea la sfîrşitul 
anului un efectiv de 810 taurine, din 
care 210 vaci şi juninci, şi 1 820 
oviqe; De asemenea, s-a avut în ve
dere experienţa acumulată aci în în- 
grăş'area tineretului taurin. Anual 
s-au livrat pînă la 250 tăuraşi îngră
şaţi.' Condiţii tot atît de favorabile 
există şi pentru înfiinţarea unei fer
me horticole, avînd în vedere cele 
25 hectare cu grădină şi 105 hectare 
livadă.

Referindu-se Ia introducerea noilor 
norme şi aplicarea formelor de re
tribuire îmbunătăţite, ingjnerul şe! al 
cooperativei, Olimpiu Medrea, a ară
tat că noua orientare în această pri
vinţă are în vedere realizarea unei 
valori cît mai ridicate a tarifului pe 
normă. De altfel şi alţi vorbitori, 
manifestînd un viu interes pentru 
noile măsuri preconizate, au remar
cat faptul că odată cu aplicarea a- 
cestora se întăreşte disciplina In 
producţie, creşte răspunderea perso
nală a fiecărui membru cooperator 
pentru îndeplinirea exemplară a sar
cinilor de plan. .Normele — a arătat 
brigadierul loan Spătăceanu — sínt 
prevăzute pentru 10 ore de muncă. 
Şi dacă se lucrează într-adevăr 10 
orc şi nu 6, cum de multe ori s-a 
întîmplat la noi, atunci pot fi lesne 
îndeplinite". Alţi cooperatori, printre 
care Emilian Stoica, Teofil Ionuş şi 
loan Mureşan, au ridicat, ca o ce
rinţă de bază, necesitatea ca specia
liştii şi celelalte cadre de conducere 
să urmărească în permanenţă felul 
cum se desfăşoară procesul de pro
ducţie, să controleze calitatea lucră
rilor executate pe brigăzi, echipe şi 
ferme.

Adunarea generală a hotărtt în 
unanimitate să se constituie două fer
me: una zootehnică mixtă, care să 
cuprindă toate speciile de animale, 
şi una horticolă. In cultura mare vor 
funcţiona 3 brigăzi de cîmp, în ca
drul cărora munca va fi organizată 
pe echipe şi grupe de familii. Re
tribuirea muncii se va face în natură 
si bani, pe bază de tarif pe normă, 
în brigăzile de clmp şi în cadrul fer
mei horticole şi numai în bani în 
cadrul fermei zootehnice. Totodată, 
adunarea generală a cooperatorilor 
a hotărît ca unitatea să adere la 
Asociaţia intercooperatistă care va 
construi o fabrică de nutreţuri com- 
binale Ia Sibiu,
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I Fabrica de cărămizi 
I „RECORD“ Sibiu a
= str. Podului nr. 127, telefon 1 45 60
I  ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ: |

4 EXCAVATORIŞTI, cat. 5—6. |
Pentru cei necăsătoriţi se va asigura şi cazare.

Combinatul textil Sibiu -  
Fabrica „Libertatea“

str. Tg. Finului 12
organizează în ziua de 10 februarie 1970 
UN CONCURS pentru ocuparea unui post de

MAISTRU PRINCIPAL ŢESĂTOR.
Solicitanţii trebuie să îndeplinească condiţiile prevă
zute de H.C.M. 1061/1959 şi H.C.M. 875/1960. 
Actele prevăzute în H.C.M. 875/1960 vor fi depuse la 
serviciul personal şi învăţămînt pînă cel mai tîrziu la 
data de 31 ianuarie 1970.

Combinatul de pielărie 
încălţăminte Sibiu

angajează urgent:
un geamgiu.

întreprinderea de transporturi 
Sibiu (I.T.S.)

angajeaza:
— şoferi autobuze,
— taxatoare,
— electricieni auto,
— impiegaţi de mişcare,
— curăţitoare vehicule.

M
Pierdut bon de porumb nr. 16872, pentru 324 kg, pe numele Dragon: 
Vasile, Cristian. II declar nul.
Vînd cruce marmură albă. Cisnădie str. Lungă 15.
.Cumpăr ţea piele pentru călărie. Sibiu str. Luptei 36, Gioran.
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SCRIITORUL PAUL CONSTANT
LA 7 5  DE ANI

rU n  p ro za to r  care în c e p e  to t m a i  m u l t  sä  lie c u n o sc u t ş i  a p re c ia t  
e s te  c ra io v e a n u l  P au l C o n s ta n t,  s ta b ili t  d e  m a i m u l t i  a n i Ia S ib iu ,  
A u to r u l  „ R îie i“ ş i  a l  a lto r  sa v u r o a s e  c â r t i  d e  u m o r  ş t ie  să - ş i  p re 
z in te  m in u n a t p o v e ş t i le ,  n u  n u m a i c i t i to r ilo r ,  d a r  ş i  a sc u ltă to r i lo r" ,

(Victor Eftimiu, S p o v e d a n ii , p. 269).

Participăm, cu sufletul alături, 
Ia o emoţionantă zidire în timp 
a unui destinr de om contopit cu 
scrisul, pentru a cărui împlinire, 
venerabila vîrstă de acum este 
un simbol şi o aureolă. împăti- 
mat în scris cu voluptatea isco
dirii omului în splendoarea firii 
pe care natura a semănat-o in 
dinsul, scriitorul a grăit mereu 
sufletelor noastre despre- frumos 
şi bine, şi mai presus decit orice 
— despre adevăr. Scriitorul a 
vrut să ne mingîie în ceasuri de 
restrişte şi atunci ne-a făcut să 
zimbim, a vrut să ne grăiască a- 
devăr şi atunci a reînviat vre
muri de fală. Schiţele sale umo
ristice extrag carate din aluviu
nile periferiei sociale şi umane, 
cu o secretă compasiune pentru 
victimele orizonturilor apăsate; 
romanele sale istorice discern a- 
devărul epocii şi ataşează expe
rienţei noastre afective timpuri 
de mare mîndrie pentru oamenii 
adevăraţi ai acestei ţări. Pe ca
lea poeziei şi a teatrului, drumul 
spre inimi s-a netezit, purtînd un 
dor tăinuit pentru cel de aproape.

Pasiunea scrisului s-a cuibărit 
in viaţa omului, devenind adevă
rata sa natură. Acestui sacru vi
ciu, omul i s-a închinat şi îl slu
jeşte cu o neobosită pasiune.

Viaţa lui Paul Constant a fost şi 
va fi închinată, pe toate căile.

omului, aproapele nostru. Scrii
torul şi cetăţeanul au durat o 
operă care se aşază pentru tot
deauna în conştiinţe. Interesat 
mereu de ceea ce se fnttmplă în 
jur sau în lume, scriitorul şi ce
tăţeanul cîntărea binele, povăţuia 
şi se îngrijora. Aşa l-am cunos
cut, dincolo de ironia veşnic pre
zentă pe buze, prin care nu voia 
să se destăinuie prea mult, din- 
tr-un fel de rafinată pudoare a 
simţirilor personale.

In parfumul de burg al Sibiu
lui, prezenţa scriitorului, aflat la 
vîrsta marii înţelepciuni, pare un 
semn heraldic, venit de dincolo 
de timp. In viaţa oraşului nostru, 
prezenţa sa a devenit un semn 
obişnuit, intrat în memoria străzii.

Acum, la sorocul a trei sfer
turi de veac al vieţii şl al unei 
jumătăţi de veac tnchinat scrisu
lui, omul şi scriitorul, distinşi şl 
corecţi în menirea lor, se identi
fică omogen în rivna unei vieţi 
care nu a cunoscut odihna şi 
împăcarea.

NE FACE OALEASĂ PLĂCERE 
DE A URA MAESTRULUI PAUL 
CONSTANT, IN NUMELE RE
DACŢIEI ZIARULUI .TRIBUNA 
SIBIULUI", AL CENACLULUI 
SCRIITORILOR SIBIENI, ANI 
MULŢI, SĂNĂTATE ŞI FERI
CIRE, FORŢE MEREU PROAS
PETE DEDICATE SCRISULUI.

fişă bibliografică
I Volume publicate 

Poezie
1. Ceasuri ostenite
2. Litanii pentru cei uitaţi

Schiţe umoristice
1. In litera legii
2. Zugrăveli
3. Oameni cu cioc
4. Măşti pentru muzeu (2 ediţii)
5. Mărturisirea unui inculpat

Romane
1. Rîia (premiata de Academia Româna, 3 ediţii)
2. Iancu Jianu (2 ediţii)
3. Haiducii
4. Tudor Vladimirescu
5. Stîlpi de foc

Teatru
1. Logodna (comedie într-un act)
2. Colivia cu sticleţi (comedie într-un act)
3. Răsărit de viaţă (piesă în 2 acte)
4. Examen pentru ciclul II (comedie într-un act)

Alte volume
1. Monografia judeţului R'omanaţi (în colaborare)
2. Noţiuni de legislaţie militară
3. Curs de contabilitate militară ,
4. Caiet de administraţie militară
5. Ostăşeşti — lecturi educative

Volume în curs de editare
1. Chinuiţii (schiţe umoristice)
2. Icoane pe sticlă (povestiri istorice)

F e s tiv i ta te  o m a g ia lă
Joi, 29 ianuarie, 

la ora 18, în sala 
„Astra“, va avea loc 
o festivitate oma
gială dedicată săr
bătoririi a 75 de

ani de viaţă ai scrii
torului Paul Con
stant. Vor participa 
reprezentanţi ai U- 
niunii Scriitorilor, 
ai Asociaţiei scri

itorilor din Braşov. 
Despre opera lui 
Paul Constant va 
vorbi, cu această o- 
cazie, criticul literar 
Emil Manu.

C O N F E S I U N I  
L A  0  C A F E A . . .

—  TELEGRAMĂ--------------------
Iubite to v a ră şe  P a u l C onstant,

Cu ocazia împlinirii a 75 de ani de viaţă rodnică, în care opera 
domniei-voastre a fost distinsă cu dragostea cititorilor şi stima 
confraţilor,. vă adresez, in numele Asociaţiei scriitorilor Braşov, 
căreia ii sînteţi membru fondator, o călduroasă urare de viaţă 
lungă şi spornică.

RADU THEODORU
secretarul Asociaţiei scriitorilor 

Braşov

In fata unei eeşti de 
cafea, ţigara şi discu
ţiile rămîn obişnuite. 
Cu scriitorul Paul Con
stant ne-am întîlnit în- 
tr-o asemenea ocazie, 
cînd, deschizîndu-ne la 
vorbă, am putut afla, 
printre altele, din po
vestirile domniei-sale, 
cîteva amănunte în le
gătură cu viaţa şi mun
ca sa literară. Le con
semnăm, fără intenţia 
de a scrie tot ce ne-a 
spus, considerînd că

cimp nu i se potriveş
te. La drept vorbind, 
nici nu avea cîmp în 
care să muncească.

Cînd m-am făcut 
mare, tata m-a luat la 
Licurici, ca să facă act 
de vînzare pentru casa 
părintească, o casă de 
bîrne, bîrîcată pe o rî- 
pă de deal, în care se 
tixea un nepot, cu 7—8 
copii. Drept preţ de 
vînzare ne-a dat 10 
ouă, pe care le-am mîn- 
cat la un han în Căr-

precierea cu o părere 
personală: aceşti de
moni de familie, care 
ne-au fost îndemn în 
munca noastră literară, 
s-au moştenit de la bu
nicele noastre, transmi
se prin mama şi tatăl 
meu. Tata era un po
vestitor cu multă ţi
nere de minte, din anii 
copilăriei. Cred că ro
manele mele de haidu- 

v cie se datoresc în bună 
măsură acestor poves
tiri, păstrate în amin-

Literatura de gen Is
toric am îmbrăţişat-o, 
fără să respect împo
trivirea criticului Lo- 
vinescu, care susţinea 
că în toată cariera mea 
literară trebuie să ră
mîn închinat literaturii 
umoristice. Atunci cînd, 
la îndemnul poetului 
Ion Pillát, am scris şi 
publicat romanul Iancu 
Jianu, Lovinescu şi-a 
înmuiat dîrzenia şi 
mi-a mărturisit că a- 
ceastă carte a legat-o

cele relatate pot pre
zenta interes pentru ci- * 
titorii ziarului nostru.

Bunicul dinspre ma
mă (Niţu Ghindeanu), 
fără a fi dintr-o fami
lie heraldică, şi-a luat 
numele după satul 
(îhindeni (Dolj), fiind 
crescut de o bătrînă 
„într-o mînecâ de co
joc“, deoarece a fost 
găsit la uşa bisericii. 
Era calfă de- căldărar.

•'Nu ştia carte, nici cine 
domneşte peste ţară, 
iar despre războiul de 
la 1877, pe care îl trăi
se, avea amintiri vagi. 
Primele două fete năs
cute, le-a botezat eu a- 
celaşi nume, de unde 
deduc că era lipsit de 
inspiraţie. Cunoştea 
numai posturile din 
calendar, întrucît era 
tocmit cu anul: din 
postul mare pînă în 
postul mare.

Bunica, din auzite, 
era femeie deşteaptă, 
întrucît nu şi-a lăsat 
nici un copil fără învă
ţătură de carte. Una 
dintre fete, pe care o 
botezasem „intelectua
la familiei“, se făcuse 
învăţătoare, lucru rar 
pentru acum 100 de 
ani.

Bunicul dinspre tată 
era din satul Licurici,
3 kilometri peste deal 
de Cărbuneşti, şi nu a- 
vea nici o meserie. 
Neam de pandur, con
sidera că munca în

buneşti. Cu alte cuvin
te, mai punînd şi ceva 
de la noi, ne-am mîncat 
moştenirea părintească 
la o singură masă.

Tot din auzite ştiu 
că bunicâ dinspre tată 
era harnică şi deşteap
tă. îmi povestea tata 
că, atunci cînd se du
cea la tîrgul Cărbuneş- 
tilor, bunicul mergea 
înainte, ajutat de un 
baston cu toporişcă, un 
fel de însemn de boie
rie a locului; după el 
bunica, cuâîrna cu ul
cele de iaurt în cap, şi la 
urmă el. Călca cu gri
jă, ca să nu ţină pe 
.urmele lăsate de opin
cile bunicului şi să-i 
semene, ci numai pe 
ale bunicăi.

Din astfel de ilustre 
familii, am lăstărit noi.

Tata era mic mese
riaş, avînd atelier pro
priu, cu un utilaj com
plet, respectiv un ac şi 
un degetar. O meserie 
pe care mi-ar fi trans
mis-o şi mie la termi
narea celor 4 clase 
primare, dacă nu avea 
în vedere că sínt miop 
şi n-o să pot coase pe 
postav negru.

Am fost 8 fraţi, din
tre care 5 scriitori: 
Eugen, Iancu, Paul, 
Savin, Lucia, fiecare a- 
vînd cite un număr 
important de lucrări li
terare publicate.

Rămîne ca cititorul 
să deducă de la care 
dintre ascendenţii noş
tri am moştenit pasiu
nea pentru literatură. 
Qaut să le înlesnesc a-

tire în decursul anilor. 
Schiţele umoristice au 
ceva din vorba mamei, 

,care relata multe din 
întîmplările hazlii ale 
vieţii cartierului în ca
re trăia.

Nu este greu de ob
servat că in schiţele 
mele nici unul dintre 
eroi nu are mai mult 
de 4 clase de gimnaziu. 
Oameni care exprimau 
supărările şi bucuriile 
lor fără şiretlicuri şi 
prefăcătorii, aşa cum 
le trăiau. Despre cei 
cu situaţie mai sus- 
pusă n-am putut serie, 
fiindcă nu i-am putut 
cunoaşte. Fie că i-am 
ocolit, fie că ei nu 
m-au-băgat în seamă.

Versurile mele, de 
nuanţă social-umanita- 
ristă, înfăţişau în 
fond viaţa nevoiaşă a 
oamenilor în mijlocul 
cărora, de-a valma cu 
părinţii mei, am trăit. 
La vremea cînd le-am 
publicat, ştiu că au fost 
bine primite, multe 
dintre ele fiind recita
te la şezătorile literare 
ale cluburilor socialis
te, muncitoreşti. Unele 
se găsesc consemnate 
în Antologia poeziei 
muncii, editată de Par
tidul Social-Democrat.

Lucrările de teatru 
le-am scris ca simplu 
divertisment literar, 
manualele didactice o- 
bligat de profesiunea 
mea de profesor de 
drept şi administraţie 
militară, în care am 
funcţionat timp de pes
te 20 de ani.

în piele şi o păstrează 
în bibliotecă.

A fost o mîhnire 
trecătoare, după care 
ne-am împăcat, păs- 
trîndu-mi locul pe ca
re am ţinut să-l ocup,

M-am simţit îndem
nat să scriu cărţi cu 
conţinut istoric, din- 
du-mi seama că în li
teratura noastră exista 
un scaun pe care ni
meni dintre scriitorii 
noştri nu cuteza să-i‘ 
ocupe, iar cei care au 
încercat acest lucru, au 
scris lucruri care nu 
corespundeau nici a- 
devărului istoric, nici 
măcar versiunii popu
lare.

Dacă am reuşit sau 
nu, răspunsul îl dă e- 
ditura, care a conside
rat că în scara prefe
rinţelor lecturale ale ci
titorilor, cărţile mele 
reprezintă o treaptă pe 
care o pot urca cu in
teres şi entuziasm. E 
destul să remarc fap
tul că ediţia a Il-a a 
romanului Iancu Jianu 
a apărut în 70 000 de 
exemplare şi a fost e- 
puizată într-un timp 
neobişnuit de scurt.

Ce-aş mai putea 
vorbi despre mine? Că 
nu mă impresionează 
vîrsta pe care am a- 
juns-o şi că, ajutat de 
forţele intelectuale 
trecute prin rodajul li
nei activităţi literare 
de peste 50 de ani, pot 
să-mi continui drumul 
de creaţie. ,

GHIBĂRŢAN
De obicei călătoresc în interes de serviciu cu bilet plătit de în

treprinderea la care slujesc. In astfel de ocazii nici nu mă 
gîndesc să mă transport altfel, decit cu bilet de clasa întiia, 
la care îmi dă dreptul funcţia şi salarul meu. Plăteşte Sta
tu l . . .  Cînd se întîmplă să călătoresc pentru interese per
sonale, uit şi de grad şi de funcţiune, şi mă simt foarte bine 
şi în clasa doua. Plătesc eu . . .

De data asta mă găseam în călătorie pentru interese per
sonale şi, respectiv, în clasa doua. Plecam către satul meu 
de naştere, pe unde auzisem că se găsesc pui de găină ieftini, 
după care mă dau în vînt, mai ales cînd sínt rumeniţi în 
frigare şi stropiţi cu mujdei de usturoi. Trenul se forma chiar 
în Sibiu, iar vagonul în care m-am suit, aproape gol. Faptul 
nu m-a mirat prea mult, întrucît oamenii de pe sate se 
găseau la cîmp, în toiul muncilor de vară, iar orăşenii, mai 
subţiri la gusturi nu se prea înghesuiau la trenuri personale.

M-am aşezat pe un. loc lingă fereastră, într-un comparti
ment din mijlocul vagonului, ca să am puţin balans şi să 
nu mă simt prea scuturat de osii, gospodărindu-mă cu picioa
rele răşchircite. Vizavi de mine luase loc o tînără, frumuşel 
îmbrăcată şi un bătrînel stafidit, cu guler scrobit şi cărare 
pe mijlocul capului, cu mustăţile adunate sub nas şi năclăite 
de căneală. Vecinătatea asta m-a bucurat, fără să-mi dau 
prea bine seama de c e . . .  Păreau că nu se cunosc între ei, 
fapt pe care am avut ocazia să-l verific imediat.

— Permiteţi-mi, stimată domnişoară, să mă recomandez . . .  
Titus Livius Ghibărţan, de loc din Calvaser, teolog absolute 
şi doctor în jură . . .

— Maricica Postu, studentă în Drept. . .
Luînd cunoştinţă de calitatea fetei, Ghibărţan a chicotit 

cu satisfacţie:
— Da? Atunci, bag’seama sîntem o ţîră colegi. Şi, mă 

rog frumos, de la univerzitatea din Cluj?
— Nu, de la Ieşi.
— Noa, că aici nu ne-am potrivit. Dar, de bună seamă 

că tot este ghine, că sîntem în soţietate intelighentă. . .  
Numai pagubă că nu sînteţi de la Cluj! Fain oraş!

■— Mî-a plăcut şl mie, Insă nici leşul nostru nu rămine 
mai prejos.

— Noa, că nu-i ba i. . .  Escuzaţi, pot să închid jeamu, ca 
să nu căpătăm ceva curent?

— Mă rog matale, puteţi să-l închideţi.
Mie nu s-a crezut dator să mi se „recomandeze“ pentru 

motive pe care nu mi-am bătut capul să le identific. Poate 
că nu-i făcusem impresie că sínt „intelighenţă“, sau numai 
ca să-şi rezerve sieşi plăcerea de a se întreţine în discuţii 
cu călătoarea. Drept care m-am întors cu faţa spre fereastră 
urmărind peisajul muntos care mi se desfăşura înaintea ochi
lor şi mă incinta.

Trenul, ca orice tren personal, icnea des, retezînd cuvin
tele celor doi călători, ţopăindu-i pe bănci ca pe două păpuşi 
trase de sfori. Ghibărţan se vedea că simte acest inconve
nient, căci nu se putu stăpîni să nu se indigneze:

— Mămăliga lui de ghezăş, frumosu-i ce face, domnişoară? 
Nu putem conversa. . .  Şi, mă rog frumos, unde vă călă
toriţi?

— La Bucureşti. . .  Am acolo un moş, medic, pe care 
vreau să-l văd . . .  Stă pe strada Muzelor.

— Tii, că tare-i fain! Că am şi eu beteşug la foaie, şi 
musai trebuie să m ă. direg. . .  Şi ce numeruş are la şezut, 
ca să-i pot face o vizitaţiune?

— 30.
— Mulţam. Am să mi-1 prenotez.
Cînd să intrăm în defileul munţilor, începuse să se în

sereze. Razele lunii luminau lungul Oltului dîndu-i stră
luciri de argint frecat cu sidol. Peisagiul fiindu-mi cunoscut 
mă interesa mai puţin, astfel că mi-am rezemat capul pe 
spătarul băncii, cu gîndul să aţipesc. Din cînd în cînd, peste 
huruitul roţilor, prindeam în auz glasul astmatic al lui Ghi
bărţan, perorînd doct:

— Odi prof anus vulgas . . .  sau: hoc erat iii votis. . .
Oricum, se părea că se angajase într-o dizertaţie savantă,

presărată cu argumente de o valoare milenară. . .  Şi rostite 
solemn şi hîrîit, parcă înadins ca să-mi strice somnul. Mă 
răsuceam pe bancă, rîşcăiam picioarele pe podea, pufăiam 
înciudat pe nări, doar-doar şi-o da seama şi Ghibărţan ăsta 
că în compartiment mai este cineva care vrea să doarmă. 
Dumnealui însă se dezinteresa complet de situaţia mea, şi-i 
da zor cu toate cite le avea în cap şi-i creia mîndria de om 
„intelighent“ Studenta, ghemuită pe un colţ de bancă, îl 
asculta binevoitoare şi plictisită, cu fruntea îmbrobonată de 
sudoare.

Pe parcurs trenul se înţesase bine de călători, ca un făcut 
însă, nici unul care să intre în compartimentul nostru. Nă- 
dăjduiau să-şi găsească locuri mai bune, îi slăbea, poate, din 
curaj figura lui Ghibărţan care se ţinea solemnă şi impunea 
respect. Cînd am ajuns însă la Rîmnicul Vîlcii au năvălit 
pe uşă trei olteni, prevăzuţi cu bagaje înfiorător de serioase. 
Dăsagi, cojniţe de nuiele, cojoace cu miros de usuc. Şi pe 
deasupra, gălăgioşi de parcă ar fi fost treizeci, nu tre i. . .

— Hai bă, fine Trică! . . .  Suie-te în trin, cumnate Me- 
rine!. . .  Veniţi, bă, că acilea este loc destul!

Şi-au îngrămădit bagajele pe sub bănci, în plasă, şi şi-au 
început discuţiile lor negustoreşti cu glas strigat, de parcă 
ar fi fost în pădure sau ar fi vorbit la telefon. Unul dintre 
ei a dat drumul la băerile de la gura desagului şi a scos două 
cepe, nişte peşte fript şi o bucată de turtă de pîine. A omorît 
cepele în pumni şi a început să le clefăe în fălci. Cînd s-a 
simţit sătul şi-a şters gura cu podul palmei şi şi-a suflat 
nasul zgomotos.

— Ce miros, a exclamat domnişoara, sufocată!
— Dirept aveţi!. . .  Manat per com pita, a completat Ghi

bărţan. Se vede că nu-i intelighenţă!. . .
Oltenii însă le ştiau pe ale lor, şi nu-şi găseau timp să ia 

seama şi la ale altora. Şi-au scos cite o ţigară şi au început 
să sloboadă bujneaguri de fum, acru, completînd astfel du
hoarea. Iar unul dintre ei, asmuţit de sgîlţîitul trenului, nu 
s-a putut stăpîni să nu dea drumul la un cîntec, cu glas* 
enervant de piţigăiat:

Păi foaie verde ca spanacu 
Dragostea e dată dracu 
Cînd te ia, te doare capu. . .
Şi-am zis verde de măslină 
Fire-ai tu jurată Lină 
Că-mi vîrîşi cuţîtu-n splină . . .

In timp ce ceilalţi doi îl acompaniau, solemni şi conştiin
cioşi în chip de cobză: ,

Zdrînga, zdrînga,
Zdrînga, zdrînga . . .

Studenta îşi săltase gulerul fulgarinului pînă peste urechi, 
şi-şi tampona fruntea îmbrobodită de sudoare, Ghibărţan se 
făcuse stacojiu de rpînie, stăpînindu-se însă, prudent, să se 
pună în pricină cu éi.

Şi tot aşa pînă la .Piatra Olt, cînd a dat Dumnezeu să-i 
vadă scoborînd, ca să schimbe trenul pentru Craiova. Şi-au

aruncat dăsagii pe umeri, şi-au luat eoşercile In mîinî, ţi  au 
dat buzna spre ieşire. Şi ca şi cum le-ar fi fost teamă ca 
vreunul din ei să nu se răznească de cîrd, au început să se 
strige unul pe altul, de parcă toată gara ar fi fost pe soco
teala lor.

— Care este trinu, bă? . . .
— Uite, ăla, ce mai întrebi şi stai la tocmeală?
— Să nu-1 greşim, frate-meu. . .
— Nu-i vezi, bă, maşina că stă cu botul îndreptat spre

Craiova?!
Văzindu-i urniţi, domnişoara a răsuflat uşurată şi a în

ceput să-şi facă vînt cu un ziar, spre a-şi alunga de sub 
nas toate miazmele lăsate în compartiment.

— Văleu, mor!. . .  Stuchii-ar mîţili de şoltici!
Ghibărţan, tot pe atît de sufocat, şi-a lărgit nodul cravatei

şi a căutat să-şi liniştească partenera într-un fel:
— Aveţi paţienţă, stimată domnişoară, că au plecat. . .  

Aquila non muscas capit!. . .  Mămăliga lor de purligarl, că 
ăştia or fost, bag'sama, nişte hăbăuci de olteni, nu inteli
ghenţă! Pute de parcă or mîncat o cloadină de ceapă!. . .  
Escuzaţi, dar minten o să direg eu treaba. . .  Am să dohă- 
nesc un trabucos, şi musai se schimbă aerul! Dixit. . .

Cavaler cum părea să fie, s-a grăbit să scoată o ţigară de 
foi şi să-i dea foc, slobozind peste nasul fetei buhneagnri de 
fum înecăcios. In . cîteva clipe' compartimentul s-a învăluit 
în nouri de trabuc, din care anevoie se mai putea vedea 
chipul palid şi înspăimîntat al fetei, al lui Ghibărţan roşu şi 
asudat de plăcerea unui serviciu îndeplinit.

— Văleu, mor.
— Aveţi paţienţă, domnişoară! încă două damfuri, şi s-o 

liquidat putoarea de ceapă, aşa ca să putem converza, . .
Mă distrasem destul, îini dau seama că situaţia nu mai 

putea continua fără riscul unui leşin. Fără să mai angajez 
vreun fel de tratative m-am repezit la fereastră, scoborînd-o 
sbicit. înainte de a-şi scoate capul \  la Per, ochii studentei 

• m-au privit cu recunoştinţă:
— Vă mulţumesc. . .
Ghibărţan însă mi-a aruncat o căutătură vrăjmaşe, şi nu 

s-a sfiit să mă stigmatizeze cu un blestem înfiorător:
—• Anathema s it! . . .
După care s-a răsucit pe bancă şi şi-a deschis larg un 

ziar, semn că nu mai vrea să aibă aface cu nişte ingraţi. . .

PAUL CONSTANT
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0 declaraţie 
a lui U fhant

New York 23 (Agerpres). — Se
cretarul general al O.N.U., U 
Thant, a declarat că recenta inten
sificare a ciocnirilor armate în 
Orientul Apropiat „primejduieşte 
perspectivele unei restabiliri grab
nice a păcii în această regiune“. 
Intr-un mesaj citit de purtătorul 
de cuvînt al O.N.U., y  Thant a 
subliniat că „noile evenimente din 
această zonă constituie un motiv 
in plus pentru ca cei patru mem
bri permanenţi ai Consiliului de 
Securitate să-şi intensifice efortu
rile în vederea ajungerii la un a- 
cord privind directivele ce trebuie 
transmise reprezentantului special 
al secretarului general al O.N.U. 
in Orientul Apropiat, ambasadorul 
Gunnar Jarring“.

Pe de altă parte, purtătorul de 
cuvînt al O.N.U. a declarat că ra
poartele primite de U Thant din 
partea observatorilor O.N.U. în 
Biafra „sínt mult mai optimiste“ 
decît Unele relatări ale presei pri
vind foametea şi haosul existente 
în acest teritoriu. El a precizat că 
secretarul general al O.N.U. a pri
mit un raport preliminar din par
tea lui Rupert John, un cetăţean 
englez din Insula St. Vincent, ca
re a vizitat în ultimele zile dife
rite zone ale Biafrei.

NIGERIA

C o n f e r i n ţ a  d e  

a  g e n e r a l u l u i

p r e s a

G o w o n
Lagos 23 (Agerpres). — In ca

pitala Nigeriei a avut loc joi o 
conferinţă de presă a şefului gu
vernului federal, generalul Yakubu 
Gowon, la care au luat parte a- 
proximativ 200 de ziarişti străini. 
Conferinţa de presă a trebuit să 
fie iniţial amînată pentru a da ce
lor 7Ö de ziarişti care au vizitat 
fosta provincie secesionistă posibi
litatea să participe la întîlnirea cu 
generalul Gowon. înainte de a re
veni în capitala nigeriană, ei au 
fost însă reţinuţi de autorităţile de 
la Port Harcourt timp de trei zile, 
deoarece „avioanele închiriate spe
cial de aceştia erau absolut nece
sare operaţiunilor de ajutorare ale 
populaţiei sinistrate“. Această de
cizie a fost însă pusă de observa
tori pe seama nemulţumirii auto
rităţilor nigeriene faţă de conţi
nutul materialelor transmise de 
ziarişti din provincia estică.

Conferinţa de presă a generalu
lui Gowon s-a desfăşurat într-un 
climat de tensiune, şeful guvernu
lui federal apelînd la „corectitudi
nea profesională“ a ziariştilor şi 
cerîndu-le înainte de orice, să în

făţişeze adevărul. El a arătat că 
este foarte greu ca toate proble
mele ridicate de încheierea războ
iului civil să fie rezolvate dintr-o 
dată, anunţînd că guvernul său a 
luat toate măsurile pentru a re
duce la minimum suferinţele popu
laţiei. în legătură cu afirmaţiile 
unora dintre corespondenţi pri
vind incidentele dintre trupele fe
derale şi membrii tribului Ibo, 
Gowon a arătat că este imposibil ca 
în timp de război să fie evitate 
astfel de întîmplări, subliniind că 
soldaţii federali care s-au făcut 
vinovaţi da nerespectarea ordine
lor privitoare la tratamentul popu
laţiei civile au fost aspru pedep
siţi.

Referindu-se la problemele re
construcţiei economice, el a de
clarat că autorităţile depun efor
turi pentru refacerea drumurilor 
şi a podurilor ' distruse în timpul 
operaţiunilor militare. In ce pri
veşte operaţiunile de ajutorare a 
populaţiei Ibo, Gowon a precizat 
că guvernul pe care îl conduce a 
hotărît alocarea suplimentară a u- 
nei sume de 10 milioane de lire 
nigeriene, care va fi predată ime
diat Comisiei de reorganizare. A- 
ceastă sumă se adaugă celor a- 
proape 6 milioane de lire alocate 
anterior în acelaşi scop.

In încheiere, şeful guvernului fe
deral a dat asigurări că armata este 
hotărîtă să predea puterea politică 
unui guvern civil, cît mai curînd 
posibil. „Am promis că ne vom 
reîntoarce în cazărmi, şi ne vom 
reîntoarce. Dar, mai întîi, va tre
bui să rezolvăm unele probleme. 
Imediat ce vom fi mulţumiţi de 
evoluţia situaţiei, vom renunţa la 
putere“, a spus el.

Mesajul preşedintelui Nixon 
cu privire la Starea Uniunii

Washington 23 (Agerpres). — 
Preşedintele S.U.A., Richard Ni
xon, a prezentat Congresului me
sajul cu privire la Starea Uniunii.' 
Spre deosebire de alţi ani, actualul 
mesaj a fost consacrat îndeosebi 
problemelor interne, domeniu în 
care,,după cum a spus Nixon, „cu
noştinţe noi şi experienţă dură 
pledează în mod convingător pen
tru necesitatea reformării progra
melor şi instituţiilor noastre“.

Referindu-se pe scurt la politica 
externă a S.U.A., preşedintele a 
afirmat că Statele Unite „vor ră- 
mîne fidele angajamentelor pe

preşedintele S.U.A. a acordat o 
atenţie deosebită problemelor cri
tice, generate de ceea ce el a de
numit „societatea marilor spe
ranţe“ şi pe care, însă, guvernul 
s-a dovedit într-o măsură tot mai 
mare a nu fi în stare să le satis
facă.

Reamintind că, în următorii 10 
ani, producţia naţională va creşte, 
preşedintele a subliniat: „Pro
blema critică este nu dacă noi ne 
vom dezvolta, ci cum vom folosi 
această' dezvoltare“. „într-o pe
rioadă de zece ani, noi am fost 
martorii celei mai mari creşteri a

care şi le-au asumat, dar îşi vor * crimelor, celei mai mari creşteri în
reduce implicarea şi prezenţa în 
alte ţări“, subliniind în această, 
ordine de idei că fiecare stat tre
buie să-şi asume responsabilitatea 
pentru propria sa apărare. în le
gătură cu războiul din Vietnam, 
R. Nixon a afirmat că perspecti
vele păcii sínt mult mai mari în 
prezent decît cu un an în urmă şi 
a adăugat că Statele Unite doresc 
încetarea conflictului în cadrul a 
ceea ce el a numit „o pace justă“. 
El a afirmat în acest sens că se în
registrează „progrese în direcţia a- 
cestui obiectiv“, deşi, după cum se 
ştie, actuala poziţie a S.U.A. în 
problema vietnameză şi ultimele 
sale acţiuni nu constituie argu
mente în sprijinul unei astfel de 
aprecieri.

Preşedintele S.U.A. s-a referit 
apoi la preocuparea guvernului 
american de a pregăti terenul pen
tru reglementarea paşnică a dife
rendelor dintre S.U.A. şi Uniunea 
Sovietică, dintre S.U.A. şi R.P. 
Chineză. Preşedintele S.U.A. s-a 
referit, de asemenea, la stadiul re
laţiilor cu aliaţii europeni şi ţă
rile din America Latină şi Asia.

în continuarea mesajului său,

Ajutorul american pentru Nigeria
Washington 23 (Agerpres). — Gu

vernul american a primit din partea 
autorităţilor de la Lagos o cerere 
pentru acordarea urgentă de aju
toare în' alimente şi medicamente, 
destinate populaţiei din regiunile 
nigeriene afectate de războiul ci
vil. Agenţia Associated Press a- 
nunţă că, în urma acestei cereri, 
preşedintele Nixon a dispus livra-

Pictorul Cruzeiro a fost 
extrădat

NIGERIA. Odată războiul din Nigeria sfir.şit, obiectivul principal este 
desigur reconcilierea naţională. După cum arată unii observatori politici 
„autorităţile federale au luptat împotriva spectrului însuşi al secesiunii, 
care ameninţă şi alte ţări ale Africii, şi tocmai de aceea s-au bucurat 
de sprijinul Organizaţiei Unităţii Africane“. Cea mai bogată ţară a Africii, 
Nigeria va trebui să treacă peste dificultăţile economice provocate de 
război, peste deosebirile de vederi ale grupărilor etnice, pentru a se 
putea reface şi consolida. In fotografie: Bucuria manifestată de popu
laţia din Lagos la vestea terminării războiylui. Pe pancarte se poate 

citi: „Viaţă lungă Nigeriei“ „

Paris 23 (Agerpres). — Ziarul 
„Le Monde“ informează că tînărul 
pictor portughez Jose Pons Quei- 
roz da Gruzeiro, lider al Frontului 
patriotic pentru eliberarea naţio
nală a fost predat poliţiei din Li
sabona la 12 ianuarie, după ce is
păşise Ia închisoarea Caceres din 
Spania o condamnare de un an şi 
trei luni.

„Le Monde“ aminteşte că Cru
zeiro a fost arestat la Madrid în 
august 1968 şi condamnat de au
torităţile franchiste pentru port 
ilegal de armă şi folosirea unui 
paşaport fals. Ulterior, autorităţile 
portugheze au cerut guvernului din 
Madrid extrădarea lui Cruzeiro, pe

Substratul unui turneu
Obiectivele principale ale tur

neului vicepreşedintelui Spiro 
Agneio în Asia de sud-est şi 
zona Pacificului par să fi fost, 
pe de o parte, acomodarea ce
lei de-a doua oficialităţi ameri
cane eu problemele uîieia din 
cele mai „fierbinţi“ zone de pe 
gloti şi, pe de alta, reargumen- 
Xarea aspectelor de bază ale noii 
doctrine asiatice a preşedintelui 
S.U.A.

In ce priveşte prímül obiec
tiv, călătoria de 37 000 mile în
treprinsă de Agnew se adaugă 
iniţiativelor luate în ultima vre
me de către preşedinte in sco
pul unei extinderi a activităţii 
secundului său. Sint citate m 
această privinţă campaniile lan
sate de către Agnew contra o- 
ponenţilor interni ai politicii 
vietnameze a administraţiei, sau 
cele împotriva companiilor de 
televiziune şi a unora , din zia
rele dc prim rang, ca „New 
York Times“ şi Washington 
Post“, învinuite, acestea din ur
mă, de a nu oferi publicului a- 
merican decit o versiune a eve
nimentelor sistematic ostilă pre
şedintelui. Acest efort dc spori
re a responsabilităţii vicepreşe
dintelui mi a reuşit, încă, se 
pare, să înlăture complet ima
ginea — nu întru totul Javora- 
bil'ă — lăsată de Agnew in pri

mele momente după instalarea 
la Casa Albă.

Cit priveşte al doilea obiec
tiv al turneului, şi anume con
vingerea partenerilor asiatici de 
oportunitatea noii doctrine, care 
a fost de fapt iniţiată de fostul 
preşedinte Lyndon Johnson, re
zervele manifestate de ţările 
asiatice, puse în evidenţă cu o- 
cazia turneului efectuat în urmă 
cu şase luni de preşedintele a- 
merican, nu au fost spidberate.

principal, se urmăreşte ca re
tragerea unor trupe americane 
să fie sincronizată cu intensifi
carea considerabilă a eforturilor 
in domeniul militar ale fiecă
ruia din statele avute în vedere. 
Ce sorţi de reuşită poate avea 
o astfel de acţiune şi cît de 
eficace va fi o demonstrează u- 
nele încercări precedente. Se 
ştie că participarea directă la 
războiul din Vietnam a unora 
din statele asiatice a fost obţi-

Com entariu
Practic, „noua“ doctrină pre

vede crearea unui bloc al ţă
rilor asiatice, la care S.U.A. să 
nu participe direct. Scheletul 
militar al noii alianţe ar urma 
să fie furnizat de'' Indonezia, 
Tailanda, Coreea de sud şi Aus
tralia, Japonia urmînd să înde* 
plinească rolul dc principal spri
jin economic. Cu alte cuvinte, 
se urmăreşte transferarea către 
unele ţări asiatice a eforturilor 
necesitate de menţinerea in
fluenţei S.U.A. in această zonă, 
de a substitui o dominaţie di
rectă printr-una indirectă. In

nută în schimbul unor ajutoare, 
a căror importanţă a stupefiat 
opinia publică americană. Nu
mai creditele acordate Tailan- 
dei 'în  aranjamentele speciale 
încheiate au atins cifra de un 
miliard de dolari. Dezvăluirea, 
releva nu de mult săptămînalul 
„Paris Match“, a pus in adevă
rata sa lumină substratul „spri
jinului“ ţărilor asiatice faţă de 
politica americană in Asia de 
sud-est. Este evident că orice 
intensificare a eforturilor mili
tare în ţările trecute in catego
ria de aliate, care să nu fie sus

ţinută financiar de S.U.A., şi 
acest lucru este greu de reali
zat în condiţiile, opoziţiei Con
gresului, va avea ca efect creş
terea nemulţumirii maselor şi 
slăbirea regimurilor respective. 
Demonstraţiile, care au marcat 
aproape fiecare moment al tur
neului lui Agnew, în ciuda fap
tului că sosirile au avut loc de. 
regulă în puncte unde accesrd 
publicului a fost interzis, au 
subliniat acest aspect al pro
blemei.

Dificultăţile întimpinate de 
S.U.A. în efortul de instituţio- 
nalizare a noii doctrine au re
ieşit, pe de altă parte, şi din 
neincluderea în turneul vicepre
şedintelui a punctului „cald.“, 
reprezentat de Japonia. Omisi
une inexplicabilă dacă se are. 
în vedere importanţa rolului pe 
care forţa economică niponă, in 
continuă şi sigură expansiune, 
este chemată să-l joace.

Opoziţia faţă de planul ame
rican a fost ilustrată, de altfel, 
de însăşi organizarea turneului. 
Căci de ce ar fi, necesar altfel 
ca vicepreşedintele Agnew să 
refacă, la un interval de numai 
şase luni, un traseu aproape 
identic cu cel al preşedintelui 

' american?

inflaţie şi ai celei mai mari tulbu
rări sociale în America în ultimii 
1Q0 de ani“ . . .  „Nu mai putem 
amina îndeplinirea unei reforme 
totale a sistemului. Cînd un sis
tem prejudiciază munca, strice, 
case şi răpeşte beneficiarilor dem
nitatea, nu există altă alternativă 
decît să înlături acest sistem. A 
sosit vremea să fixăm şi să refor
măm toate instituţiile noastre gu
vernamentale la nivelul federal, 
de stat şi local. Aceasta înseamnă 
drepturi egale de vot, şanse egale 
de a fi angajat, pentru asigurarea 
drepturilor lor umane, necesitatea 
reformei în programele noastre 
pentru sănătate, învăţămînt, con
strucţie de locuinţe şi transpor
turi, ca şi în alte domenii critice 
care afectează direct viaţa poporu
lui american“.

După ce a menţionat că, în două 
săptămîni, va prezenta Congresu
lui mesajul său cu privire la bu
get, Nixon a subliniat că vede în 
restricţiile bugetare cheia comba
terii inflaţiei. „Atît timp cît nu 
vom opri creşterea preţurilor, a 
spus el, costul vieţii va deveni in
suportabil pentru milioane de ame
ricani. A sosit timpul de a nu mai 
investi bani buni în programe

proaste“. El s-a pronunţat ,în fa
voarea „bătăliei pentru oprirea 
creşterii costului vieţii“, subliniind 
că un buget echilibrat „necesită 
hotărîri dure“. In decada anilor 
’60, a spus el, guvernul federal a 
cheltuit 57 miliarde dolari mai 

* mult decît a .încasat sub formă de 
impozite. In acelaşi deceniu, po
porul american a achitat nota de 
plată pentru acest deficit prin ma
jorarea preţurilor, care a ridicat 
costul vieţii pentru o familie me
die de patru persoane cu 200 do
lari lunar. Milioane de americani 
sínt siliţi astăzi să se îndatoreze.

După ce a vorbit despre necesi
tatea luptei împotriva mizeriei, 
foametei, sărăciei şi bolilor, pre
şedintele S.U.A., a spus: Dacă 
există un domeniu în care cuvîn- 
tul „război“ este adecvat, atunci 
acesta este lupta împotriva crimei. 
Trebuie să declarăm război şi să 
cîştigăm războiul împotriva ele
mentelor criminale care ameninţă 
într-o măsură din ce în ce mai 
mare oraşele, căminele şi vieţile 
noastre.

Avem un exemplu ^ragic al a- 
cestei probleme în capitala ţării, 
pentru a cărei securitate Congresul 
şi puterea executivă au răspunde
rea principală. Mă îndoiesc că 
există mulţi membri ai acestui 
Congres care locuiesc la o distanţă 
mai mare decît cîteva blocuri de 
aici, şi care ar îndrăzni să-şi lase 
automobilele în garajul Capitoliu- 
lui şi să plece singuri pe jos acasă, 
în această seară.

în continuare el a arătat „Car
tierele centrale, violente şi decă
zute ale marilor noastre complexe 
metropolitane constituie zona cea 
mai evidentă a nereuşitei în viaţa 
americană“.

Nixon a propus apoi un pro
gram de combatere a poluării.

rea a cca. 40 000 de tone pe lună 
de alimente, în vederea ajutorării 
populaţiei din fosta provincie se
cesionistă a Nigeriei.

Purtătorul de cuvînt al Casei 
Ajbe, Ronald Ziegler, a precizat Că 
valoarea acestor livrări nu va- fi 
inclusă în suma de 10 milioane de 
dolari, rezervată anterior operaţi
unilor de ^ajutorare în Nigeria.

motiv că a dezertat din unităţile 
armatei coloniale portugheze sta
ţionate în Guineea-Bissau.

La ancheta, la care a fost supus 
de către autorităţile portugheze, 
Cruzeiro a făcut următoarea de
claraţie: „Am dezertat pentru că 
conştiinţa mea îmi interzice să iau 
parte la un război colonial“.

Măsura luată de autorităţile spa
niole a provocat un val de indig
nare în rîndul opiniei publice şi 
mai ales în rîndul celor aproxima
tiv 16 000 de portughezi care au 
dezertat din armata colonială şi se 
află în prezent în diverse ţări, in
clusiv Spania. Ei se tem că ar pu
tea împărtăşi mai devreme sau 
mai tîrziu aceeaşi soartă.

CENTER MAGAZINE “

M ilitarizarea s o c ie tă ţ ii  americane
Washington 23 (Agerpres). — 

într-un articol publicat in re
vista americană „Center Maga
zine“, publicistul american Mc
Donald arată că Statele Unite 
se transformă într-o societate 
tot mai militarizată.

Autorul arată că, pe lingă cei 
3,4 milioane de oameni aflaţi 
sub uniformă, Pentagonul mai 
dispune de 1,3 milioane de an
gajaţi civili, in industria mili
tară sínt cuprinşi 3,8 milioane 
de muncitori, a noua parte din 
totalul forţei de muncă din 
S.U.A. McDonald subliniază că 
bugetul militar este aproape ju
mătate din cel federal, iar prin 
cheltuielile indirecte sint desti
naţi scopurilor militare 70 de 
cenţi din fiecare dolar plătit 
sub formă de impozite.

Industria de armament a de
venit principala ramură a econo

miei ţării. Marile monopoluri 
obţin miliarde de dolari profit 
de pe urma comenzilor milita
re. Citind date publicate de ad
junctul ministrului marinei, Mc
Donald arată că din 1962 pină 
in 1965 companiile americane 
producătoare de armament au 
obţinut un profit de 17,5 la su
tă faţă de sumele investite ini
ţial, în timp ce firmele anga
jate în producţia civilă au obţi
nut un profit de numai 10,6 la 
sută.

Militarizarea, continuă auto
rul, a schimbat şi caracterul şti
inţific al ţării. 54 la sută din 
alocaţiile destinate activităţii de 
cercetare sínt legate de progra
mele militare ale Pentagonului. 
Sute de milioane de dolari sint 
alocate universităţilor anual 
pentru cercetările în scopuri 
militare.
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Cuvîntarea luiM. Schumann 
la „Franco—Brifish Society /f

C. ŢINTEA

Londra 23 (Agerpres). — Intr-o 
cuvîntare rostită la „Franco-British 
Society“, ministrul de externe 
francez, Maurice Schumann, care 
se află în vizită la Londra, a de
clarat că Franţa este de acord cu 
intrarea Angliei in Piaţa comună. 
Aderarea unor noi state Ia C.E.E., 
a precizat Schumann, necesită

Congo (B )

Relatările Iui 
AuxenceIkonga

Brazzaville 23 (Agerpres). — Mi
nistrul de externe al Republicii 
Populare Congo (Brazzaville), Au
xence Ikonga, a declarat că ţara 
sauste gata să studieze problema 
normalizării relaţiilor cu Republi
ca Democrată Congo (Kinshasa). 
El a menţionat, totodată, că guver
nul de la Brazzaville salută hotă- 
rîrea statului Congo (Kinshasa) de 
a. restabili legăturile telegrafice şi 
telefonice dintre cele două ţări.
. Ministrul de externe al Repu
blicii Populare Congo (Brazzaville) 
a apreciat deosebit de favorabil 
misiunea de mediere pe care şi-a 
asumat-o preşedintele Republicii 
Africa Centrală, Jean Bedel Ko- 
kassa, în vederea reglementării re
laţiilor dintre cele două state con
goleze.

însă îndeplinirea a trei condiţii. In 
primul rînd, trebuie ca ţările can
didate să accepte prevederile Tra
tatului de la Roma. De asemenea, 
ele trebuie să fie de acord cu ho- 
tărîrile luate după intrarea în vi
goare a acestui tratat. In fine, este 
necesar ca cei ce doresc să intre în 
Piaţa comună să fie de acord cu 
opţiunile în ce priveşte dezvolta
rea şi viitorul comunităţii. In a- 
celaşi timp vorbitorul a arătat că 
„cei şase" trebuie „să adopte o 
poziţie comună privind negocierile 
cu statele candidate, iar aceste ne
gocieri să se desfăşoare într-un 
cadru unic“.

>• UN GRUP DE EXPERŢI Al 
COMISIEI ECONOMICE O.N.U. 
pentru Asia şi Extremul Orient 
(E.C.A.F.E.), precum şi din unele 
ţâri care nu fac parte din acest 
organism, s-aii întilnit la Delhi, 
pentru a analiza detaliile proiectu
lui unei căi ferate, cu o lungime 
totală de 14 550 km, care ar ur
ma să lege portul Singapore de 
Europa.

e GENERALUL OJUKWU, fostul 
lider biafrez, se află la Abidjan, 
capitala Coastei de Fildeş, a anun
ţat vineri dimineaţa postul de ra
dio Kinshasa. Se precizează toto
dată că generalul Mobutu, şeful 
statului congolez, a fost încunoş- 
tiinţat telefonic în legătură cu a- 
ceasta de către Felix Houphouet 
Boigriy, preşedintele Coastei de 
Fildeş.

>• POLIŢIA CIPRIOTA a desco
perit într-o pădure din apropierea 
localităţii Lefka o mare cantitate 
de dinamită şi muniţii. Potrivit 
informaţiilor publicate de presa 
cipriotă, depozitul cuprinde 13 cu
tii de dinamită, 5 000 de cartuşe 
de carabină, grenade de mină şi 
aproximativ 30 000 de fitile deto
natoare.

s NUMĂRUL ŞOMERILOR bri
tanici este în creştere. Potrivit u- 
nor date oficiale numărul persoa
nelor fără lucru a atins cifra de 
628 594, ceea ce reprezintă 2,7 la 
sută din totalul forţei de muncă. 
Este cel mai mare număr de şo
meri înregistrat în această ţară în 
ultimii 2 ani.

•9 TREI GANGSTERI au furat joi 
suma de 100 000 dolari dintr-un 
birou al Uniunii de credit, situat 
în clădirea Ministerului Comerţu
lui S.U.A., la o foarte mică dis
tanţă de Casa Albă. Suma mare 
de bani furată este explicată prin 
faptul că joi era zi de plată pen
tru funcţionarii tuturor agenţiilor 
federale din Washington.

o LA SPITALUL UNIVERSITĂ
ŢII DIN MADRID s-au produs joi
ciocniri între poliţişti şi grupuri 
de studenţi. Poliţia a intervenit cu 
brutalitate în momentul cînd apro
ximativ 400 de studenţi în medi
cină au ignorat ordinul autorităţi
lor de a se împrăştia. In urma a- 
céstui incident, poliţiştii au reţi
nut cinci studenţi.

■o STATELE UNITE au predat joi 
Libiei centrul de telecomunicaţii 
deţinut la baza aeriană Wheelus, 
de lingă Tripoli. Prin aceasta a 
fost încheiată a doua fază a re
tragerii trupelor americane din 
Libia., Guvernul S.U.A. a acceptat 
să evacueze baza aeriană Wheelus 
pînă la sfîrşitul lunii iunie, în vir
tutea unui acord încheiat la 
tul anului trecut cu guvernul Li
biei.

•c REVISTA „AVIATION WEEK 
AND SPACE TECHNOLOGY“ a
desvăluit că trupele americane a- 
flate în Vietnamul de sud folo
sesc bombe ghidate cu laser în a- 
tacurile împotriva forţelor patrio
tice sud-vietnameze. Desvăluirile 
revistei confirmă acuzaţiile formu
late împotriva Pentagonului potri
vit cărora războiul din Vietnam a 
oferit trupelor americane prilejul 
experimentării unor noi tipuri de 
arme de distrugere şi perfecţio
nare a armelor existente.

•e EDITURA „ISKUSSTVO“ din
Moscova pregăteşte editarea unei 
lucrări în 40 de volume, intitu
lată „Cultura ţărilor, popoarelor si 
veacurilor“. Primul volum, care 
urmează să fie scos de sub tipar 
in 1972, este consacrat culturii 
Japoniei medievale, iar autorul 
textelor este cunoscutul orientalist 
sovietic Nikolai Konrad. In ace
laşi an, vor fi terminate volumele 
cuprinzînd istoria culturii antichi
tăţii, culturii vechii Indii şi Mon
goliei.

ECUADOR. Oamenii muncii din Ecuador duc o luptă permanentă pen
tru îmbunătăţirea salariilor şi a condiţiilor de viaţă şi muncă. In foto
grafie: aspect de la greva lucrătorilor dintr-un spital din oraşul Guaya
quil, în timpul grevei generale organizată la chemarea celei mai puter
nice organizaţii sindicale — Confederaţia oamenilor muncii din Ecuador.
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